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Анноватція. У результаті проведеного 

дослідження проаналізовано вплив пандемії 

COVID-19 на прискорення розвитку цифро-

вих каналів банківського обслуговування. Ви-

ділено системні складові цифрової трансфо-

рмації сучасного банківського сектору. Оха-

рактеризовано етапи цифрової трансфор-

мації у банківському секторі, що передбача-

ють: появу Digital-каналів, появу Digital-

продуктів, створення повного циклу цифро-

вого обслуговування, створення «цифрового 

мозку», створення цифрового ДНК. Проана-

лізовано розвиток нестандартних іннова-

ційних моделей банківського бізнесу (розум-

ний багатоканальний банк, соціально залуче-

ний банк, банк у вигляді фінансової або нефі-

нансової цифрової екосистеми). Визначено 

напрями застосування сучасних цифрових 

фінансових технологій у банківському сек-

торі. Проведено аналіз впливу цифровізації у 

банківському секторі на процес трансфор-

мації зайнятості. 

Ключові слова: цифровізація, цифровий 

банк, інноваційні технології у банківському 

секторі, FinTech, BigTech, Neobank, іннова-

ційні моделі банківського бізнесу, Інтернет-

банкінг.

Аннотация. В результате проведенного ис-

следования проанализировано влияние пан-

демии COVID-19 на ускорение развития ци-

фровых каналов банковского обслуживания. 

Выделены системные составляющие цифро-

вой трансформации современного банковс-

кого сектора. Охарактеризованы этапы 

цифровой трансформации в банковском се-

кторе, которые предполагают: появление 

Digital-каналов, появление Digital-продуктов, 

создание полного цикла цифрового обслужи-

вания, создание цифрового мозга, создание 

цифрового ДНК. Проанализировано разви-

тие нестандартных инновационных моделей 

банковского бизнеса (умный многоканальный 

банк, социально вовлеченный банк, банк в 

виде финансовой или нефинансовой цифро-

вой экосистемы). Определены направления 

применения современных цифровых финан-

совых технологий в банковском секторе. 

Проведен анализ влияния цифровизации в 

банковском секторе на процесс трансфор-

мации занятости. 

Ключевые слова: цифровизация, цифро-

вой банк, инновационные технологии в бан-

ковском секторе, Fintech, BigTech, Neobank, 

инновационные модели банковского бизнеса, 

Интернет-банкинг. 

 

Постановка проблеми. В сучасних 

умовах невід'ємною частиною станов-

лення інформаційної економіки є ци-

фрова трансформація банківського 
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сектору. Її передумовою є вибір опти-

мальної стратегії прискорення цих 

процесів, що можливо лише на основі 

виявлення та врахування значної кіль-

кості інноваційно-технологічних фак-

торів, що справляють вплив на функ-

ціонування банківської системи. Саме 

її цифрова трансформація створює 

можливості для вдосконалення бізнес-

моделей та зміни парадигми сучасного 

банківництва, починаючи від сфери 

надання послуг та здійснення фінан-

сових операцій і закінчуючи змінами у 

завданнях та змісті діяльності персо-

налу банківських установ. Згідно про-

гнозів, вже найближчим десятиліттям 

цифровий розвиток банківського сек-

тору набуватиме ще більшого приско-

рення, що робить ефективне управлін-

ня цими процесами в банківській 

установі ключовим фактором її успіху 

та конкурентною перевагою. 

Слід зазначити, що цифрова транс-

формація банківського сектору перед-

бачає технологічні зміни, спрямовані 

на дві сторони її взаємодії з людським 

фактором: удосконалення обслугову-

вання клієнтів та трансформація за-

йнятості банківського персоналу. У 

контексті даної взаємодії, з одного бо-

ку, вона покликана забезпечити під-

вищення рівня задоволення потреб 

клієнтів, які зацікавлені в спрощенні 

взаємодії з банківськими установами, 

на вигідних для себе умовах. Тому ба-

нківський сектор має бути готовим 

запропонувати найсучасніші цифрові 

послуги в найширшому асортименті. З 

іншого боку особливого значення на-

бувають процеси трансформації сис-

теми зайнятості в банках, що вимагає 

зміни  її форм та видів, а також під-

вищенням вимог до сучасного банків-

ського працівника щодо його особис-

тісних характеристик та цифрових 

компетентностей. Особливо ця про-

блема актуалізується викликами, що 

створила в сфері зайнятості, зокрема в 

банківському секторі, пандемія 

COVID-19. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Теоретико-методичну основу 

досліджень наукових проблем, 

пов’язаних із дослідженням різних ас-

пектів цифрової трансформації у бан-

ківському секторі, у тому числі і про-

блем впливу цифровізації на трансфо-

рмацію зайнятості за сучасних умов, 

становлять роботи таких вчених-

економістів, як: Н.А. Азьмук [1], 

П.П. Браткевич [2], О.Г. Брінцева [3], 

В.В. Бутенко [4], О.А. Грішнова [3, 

17], М.О. Губа [5], А.І. Гулей [6], 

С.А. Гулей [6], А.А. Дроздина [4], 

Л.А. Дудинець [7], Л.А. Зверук [8], 

І.Ю. Касян [9], О.Г. Казарян [10], 

В.І. Карюк [11], Д.С. Колесник [5], 

Л.В. Кузнєцова [12], А.О. Лінник [5], 

Л.О. Нетребчук [9], Ю.І. Онищенко 

[13], О.В. Столярова [14], Ю.В. Ткаче-

нко [8], С.А. Шелудько [2], 

В.І. Шкурко [9] та інших. 

Виокремлення невирішених ра-

ніше частин загальної проблеми. 
Незважаючи на значну кількість 

публікацій, присвячених процесам 

цифровізації у банківському секторі, 

досі не запропоновано комплексний 

підхід до систематизації складових 

цифрової трансформації сучасного 

банківського сектору з урахуванням 

стратегічних перетворень бізнес-

моделей сучасного банку. Не окресле-

но основні напрями застосування су-

часних цифрових фінансових техно-

логій у банківській системі та рівень і 

можливості їх адаптації в Україні. До 

теперішнього часу недостатньо роз-

крито і проаналізовано особливості 

трансформації зайнятості у банківсь-
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кому секторі під впливом сучасних 

цифрових тенденцій в економіці. 

Метою статті є аналіз трансформа-

ційних процесів у функціонуванні ба-

нківської системи за умов цифровіза-

ції та визначення їх впливу на зайня-

тість у банківському секторі. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Технічні можливості, що 

надає цифрова трансформація в сфері 

FinTech суттєво зменшує потребу у 

функціонуванні та відкритті банківсь-

ких відділень. При цьому, перехід фі-

нансового сектору до цифрової моделі 

розвитку значно прискорилось у 

зв’язку з, поширенням пандемії 

COVID-19. Карантинні обмеження та 

локдауни, з одного боку, призвели до 

скорочення попиту на банківські пос-

луги, а з іншого - збільшили попит на 

послуги, що надаються онлайн, без 

необхідності відвідування відділення 

банку та фізичної участі в їх наданні 

банківського працівника. Як наслідок, 

за період пандемії у розвинутих євро-

пейських країнах було ліквідовано бі-

льше 25% офісів, а ті відділення, які 

продовжували працювати, були ви-

мушені дотримуватися нових правил 

безпеки.  

Частина працівників банків була 

переведена у дистанційний режим ро-

боти. Зросла технічна оснащеність та 

обізнаність клієнтів з використання 

гаджетів для цифрової взаємодії з бан-

ком. Дані процеси ще більше загост-

рили потребу в розвитку та викорис-

танні банками цифрових технологій. 

Як свідчать дані дослідження прове-

деного науковим інститутом 

Capgemini у 11-ти країнах (Китай, 

Франція, Німеччина, Індія, Італія, Ні-

дерланди, Норвегія, Іспанія, Швеція, 

Великобританія, Сполучені Штати 

Америки) на початку квітня 2020 року 

[15], представлені на рис.1, значна ча-

стина клієнтів отримувала банківські 

послуги віддалено: за допомогою ін-

тернет-банку, через мобільні додатки, 

а також з використанням чат-ботів. 
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Рис. 1 Вплив пандемії COVID-19 на розвиток цифрових каналів банківсь-

кого обслуговування, частка клієнтів у % 
Джерело: побудовано автором на основі даних [15] 
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Після послаблення карантинних об-

межень використання клієнтами за-

значених на рисунку 1 цифрових ка-

налів банківських послуг продовжува-

ло активно зростати (кількість корис-

тувачів інтернет-банком збільшилась 

на 8%, мобільним додатком – на 8 % 

та чат-ботами – на 6%), що свідчить 

про прискорений перехід до активної 

фази цифрової трансформації банків-

ського сектору. Вона досягається, на-

самперед, за рахунок прискореного 

впровадження інформаційних техно-

логій та використання Інтернету. Для 

більш глибокої характеристики сучас-

них цифрових трансформаційних про-

цесів проаналізуємо системні складові 

цифрової трансформації світового ба-

нківського сектору, що схематично 

зображені на рис. 2. 

 
Рис. 2 Системні складові цифрової трансформації сучасного банківського 

сектору 
Джерело: побудовано автором на основі власних досліджень 

 

Розглянемо більш детально кожну із 

означених системних складових циф-

рової трансформації сучасного банків-

ського сектору. 

Найпершою складовою, що визна-

чає рівень цифрової трансформації у 

банківському секторі країни є харак-

теристика етапу розвитку цифрової 

трансформації, на якому знаходиться 

сучасна банківська система. Так, за 

висновками дослідників, цифрова тра-

нсформація у банківському секторі 

проходитиме у п’ять основних етапів:  

1. Поява Digital-каналів: даний етап 

характеризує початок цифрових змін у 

бізнесі, де у центрі системи знахо-

диться користувач, який виявляє пот-

ребу у взаємодії з банком шляхом ви-

користання будь-яких доступних ка-

налів у зручний для нього час: розви-

ток мережі банкоматів, поширення 

POS-терміналів, виникнення інтернет-

банків, мобільних банків, використан-

ня чат-ботів тощо.  

2. Поява Digital-продуктів: за допо-

могою передового сучасного софту 

створюються продукти E2E (end to 

end), покликані цілодобово задоволь-

няти фінансові запити клієнтів: безко-

нтактні платежі, віртуальні картки, 

Big Data, штучний інтелект, машинне 

навчання тощо.  

Ц
и

ф
р

о
в

із
а
ц

ія
 б

а
н

к
ів

сь
к

о
ї 

си
ст

ем
и

 Етап розвитку цифрової трансформації банківської системи 

Використання інноваційних моделей банківського бізнесу 
 

Взаємодія з новими учасниками фінансового ринку  
  

Застосування сучасних цифрових технологій у банківському 

секторі  
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3. Створення повного циклу цифро-

вого обслуговування. На даному етапі 

банки не лише додають digital-сервіси 

до своїх традиційних продуктів, але й 

змінюють свою бізнес-модель, розши-

рюють межі свого бізнесу.  

4. Створення «цифрового мозку» 

(Digital Brain). «Цифровий мозок» в 

автоматичному режимі безперервно 

вивчає дані у всіх бізнес-сегментах, 

відділах, продуктових лініях і послу-

гах, що дає банківській установі більш 

повне розуміння своїх можливостей та 

потреб клієнта.  

5. Створення цифрового ДНК. «Ци-

фрове ДНК» банку передбачає форму-

вання нової системи координат для 

прийняття стратегічних рішень протя-

гом усього його життєвого циклу [12, 

с. 73]. 

Ще однією складовою, яка за сучас-

них умов здійснює значний вплив на 

процес цифрової трансформації бан-

ківської системи є розвиток нестанда-

ртних інноваційних моделей банківсь-

кого бізнесу. Як показує аналіз дослі-

джень вітчизняних та зарубіжних уче-

них, до сучасних інноваційних моде-

лей банківського бізнесу належать [8, 

9, 14]: 

1. Розумний багатоканальний банк. 

Ключовими елементами цієї моделі є: 

- сучасна мультиканальна інтег-

рація, що зосереджена на цифрових 

каналах та інтегрованій архітектурі; 

- всеохоплююча аналітика, засно-

вана на ефективному збиранні інфор-

мації про клієнтів, мікросегментації і 

прогнозному моделюванні з метою 

визначення збалансованого портфеля 

продуктів; 

- управління в режимі взаємодії в 

реальному часі; 

- прогресивні консультативні по-

слуги, що використовують цифрові 

канали і персональну аналітику; 

- продуктові пропозиції і пов'язані 

з ними цінові схеми, засновані на мік-

росегменті та оптимізовані під особ-

ливості каналу. 

2. Соціально залучений банк. Клю-

чові елементи цієї моделі банківського 

бізнесу наступні: 

- моніторинг соціальних медіа з 

метою визначення можливостей залу-

чення споживачів, пом'якшення ризи-

ків і забезпечення швидкого реагуван-

ня на виклики; 

- соціальний цифровий марке-

тинг, побудований на кластеризації з 

метою надання можливості банку ви-

значити відповідний контент для 

окремих користувачів соцмереж; 

- соціальний CRM, який попов-

нює дані про клієнтів інформацією з 

соціальних медіа, сприяючи створен-

ню ефективніших пропозицій. 

3. Банк у вигляді фінансової або не-

фінансової цифрової екосистеми. 

Ключові елементи цієї банківської мо-

делі такі: 

- мобільні платежі, засновані на 

технології NFC або мобільного «гама-

нця», що підсилює конкурентоспро-

можність банку у сфері платежів та 

допомагає залучати і утримувати кліє-

нтів; 

- використання інструментів мо-

більної комерції, сфокусованих на фі-

нансових і нефінансових пропозиціях, 

мобільний маркетинг, мобільна лоя-

льність і мобільна аналітика; 

- альянси і партнерство з небан-

ківськими установами і створення спі-

льного контенту [8]. 

На прискорення цифровізації бан-

ківського сектору впливає також поява 

нових учасників фінансового ринку, 
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діяльність яких створює бізнес-моделі, 

які радикально відрізняються від мо-

делей традиційного банківського біз-

несу, зокрема, до таких компаній від-

носяться: 

FinTech – компанії, що використо-

вують технології та інновації, щоб 

конкурувати з традиційними фінансо-

вими організаціями в особі банків та 

посередників на ринку фінансових по-

слуг. Сьогодні до FinTech належать 

також численні технологічні стартапи, 

зокрема: P2P, FX, краутфандинг, кри-

птовалюта та блокчейн [7, с. 794]. 

BigTech – є глобальними або лока-

льними технологічними «гігантами», 

які, використовуючи існуючу мережу 

клієнтів і величезну кількість даних 

мають потужний вплив на ті ринки, на 

які вони виходять [16]. 

Neobank – це компанія, яка забезпе-

чує банківський і платіжний сервіс без 

традиційної інфраструктури банківсь-

ких відділень, тобто повністю у циф-

ровому форматі. Необанки є високо-

технологічними стартапами з банків-

ською ліцензією, можуть бути незале-

жними або у складі великих компаній 

(P2P, FX, краутфандинг та мікрокре-

дитування) [5, с. 71]. 

Остання системна складова, на на-

шу думку, відображає синергетичний 

ефект від поєднання інноваційних те-

хнологічних інструментів на сучасно-

му етапі розвитку цифрової трансфо-

рмації банківської системи, впрова-

дження інноваційних моделей банків-

ського бізнесу та взаємодії з новими 

учасниками фінансового ринку і ви-

значається напрямами створення та 

впровадження цифрових фінансових 

технологій у банківському секторі, 

основні з яких охарактеризовано на 

рис. 3. 

 
Рис. 3 Напрями застосування цифрових фінансових технологій у банків-

ському секторі 
Джерело: побудовано автором з використанням джерел [13] 

 

З розвитком цифрових технологій у 

банківництві такі банківські операції, 

як, наприклад, переказ коштів, оплата 

рахунків (чи їх відкриття), отримання 

виписок з рахунку чи даних про пози-

ку, відкриття картки тощо, можна 
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здійснювати без відвідування відді-

лення банку. Завдяки розвитку інфор-

маційних технологій багато одномані-

тних рутинних робіт, таких, як вве-

дення та обробка даних, виконуються 

за допомогою комп’ютерів. Все біль-

ша частка операцій здійснюється в 

режимі самообслуговування. Усе це 

значно зменшує потребу у безпосере-

дньому втручанні працівників в про-

цес надання послуг, а відтак - і потре-

бу в багатьох робочих місцях. Насам-

перед, це стосується зайнятих тради-

ційною роботою, пов’язаною з обслу-

говуванням клієнтів у відділеннях: ка-

сира, менеджера по роботі з клієнтами 

тощо.  

Разом з тим, прискорення процесів 

цифровізації у банківському секторі  

призводить до виникнення там нових 

робочих місць, необхідних для забез-

печення процесів автоматизації та ви-

користання штучного інтелекту, також 

з обробкою даних для прийняття ефе-

ктивних управлінських рішень. Також 

відбуваються зміни у посадових ролях 

– робота з клієнтами зміщується в бік 

допомоги і консультацій. Водночас, 

автоматизація дає змогу зменшити на-

вантаження на банківських спеціаліс-

тів, що зайняті традиційними видами 

діяльності (обробка трансакцій, кон-

сультації, аудит, комплаєнс). 

Для того, щоб узагальнити стан та те-

нденції зайнятості у банківському сек-

торі під впливом цифрових трансфор-

мацій, проведемо оцінку позитивних 

та негативних наслідків впливу циф-

ровізації банківського сектору на за-

йнятість в ньому (табл. 1).

Таблиця 1 

Аналіз позитивних та негативних наслідків впливу цифровізації банківського 

сектору на зайнятість за сучасних умов 
Позитивні наслідки впливу цифровізації бан-

ківського сектору на зайнятість 

Негативні наслідки впливу цифровізації бан-

ківського сектору на зайнятість 

1. Виникнення нових типів і форм зайнятості, 

що дозволяють підвищити прибутковість і 

конкурентоспроможність діяльності 

банківських установ  

1. Скорочення кількості робочих місць, що 

відбувається в окремих секторах банківської 

діяльності 

2. Виникнення передумов і додаткових мож-

ливостей для створення нових робочих місць 

2. Цифрові технології витісняють з ринку 

праці працівників і посилюють диспропорції 

в рівні їх доступності та використання 

3. Підвищення гнучкості працівників, зрос-

тання їх адаптивності під нові очікування та 

потреби 

клієнта банку 

3. Технологічні досягнення розвиваються 

швидше, ніж здатність працівників реагувати 

на них та  розуміти їх 

4. Оптимізація витрат, яка передбачає, перш 

за все, зниження витрат на пошук окремих 

категорій працівників, їх адаптацію та на-

вчання 

4. Цифрові технології можуть використову-

ватися для фальсифікації інформації по пра-

цівника, експлуатації і втручання у приватне 

життя 

5. Зменшення часу комунікацій та синхроні-

зація потоків інформації при відборі кандида-

тів 

5. Невідповідність і недостатність навичок 

працівників 

6. Професійна діяльність таких фахівців, як 

програмісти, дизайнери, адміністратори веб-

сайтів тощо, стає незалежною від їх реально-

го місця розташування, з’являється можли-

вість працювати дистанційно 

6. Наявність «вікового порогу», оскільки 

навички працівників, збільшуються до пев-

ного віку, а потім починають знижуватися із 

супутнім ефектом негативного впливу на 

інновації та продуктивність 
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Закінчення табл. 1 
7. Перехід від паперових документів до елек-

тронних (листки непрацездатності, трудові 

книжки тощо) 

7. Нерівність у доступі до соціальних, освіт-

ніх, культурних та інших можливостей вна-

слідок нерівного доступу до цифрових тех-

нологій 

8. Створення нових робочих місць не тільки у 

технологічних сферах діяльності, але й у тра-

диційно низькооплачуваних (основу робочої 

сили в яких складають жінки) 

8. Цифрові технології доповнюють собою 

більш кваліфіковану працю і заміщають ста-

ндартні трудові операції, змушуючи праців-

ників конкурувати за  низькооплачувані ро-

бочі місця 

9. Покращення якості робочих місць  

10. Цифрові технології знижують владу робо-

тодавця, збільшуючи вибір робочих місць 

 

11. Цифровізація забезпечує більш широкий 

доступ до інформації та навчальних програм 

 

12. Новий цифровий уклад сприяє відтворен-

ню рівних можливостей для людей незалежно 

від їх статі і віку 

 

13. Цифровізація сприяє вирівнюванню дохо-

дів працівників відділень банків у периферії 

 

Джерело: побудовано автором на основі власних досліджень 

 

Слід зазначити, шо тенденції прис-

кореного розвитку цифрових техноло-

гій призводять до безпрецедентних 

змін у вимогах до основних навичок 

банківських працівників. Вони змі-

щуються в напрямку здатності вико-

ристання та продукування цифрових 

технологій. Насамперед, мова йде про 

когнітивні здібності, навички «змісту» 

та «процесу», навички вирішення 

складних проблем, управління ресур-

сами та соціальні навички [18]. Вони 

необхідні для роботи з великими обся-

гами даних та прийняття рішень на їх 

основі. У зв’язку з цим перед банками 

постає питання перекваліфікації пра-

цівників, а перед навчальними закла-

дами, що готують банківських спеціа-

лістів – корекції освітніх програм в  

напрямку перегляду компетентностей, 

що надаються, та включення до них 

відповідних освітніх компонентів. 

Важливим завданням є також поши-

рення та забезпечення фінансової гра-

мотності населення, що є запорукою 

доступності для нього цифрових пос-

луг. 

Висновки. Таким чином, можемо 

зробити висновок, що сучасний світо-

вий банківський сектор під впливом 

цифрової трансформації вже зазнав 

радикальних змін, спричинених ком-

плексною дією значної кількості фак-

торів. Розвитку цифровізації сприя-

ють, з однієї сторони, самі клієнти, які 

на сьогодні використовують все біль-

ше цифрових каналів для отримання 

банківських послуг, застосовуючи но-

ві платформи для взаємодії з банками. 

З іншої сторони, використання цифро-

вих технологій і аналіз великих обся-

гів даних дозволяє створювати прин-

ципово нові банківські продукти, за-

лучаючи сучасні фінтех-компанії, що 

сьогодні активно виходять на ринок 

фінансових послуг. Взаємодія з ними 

сприяє розвитку нестандартних інно-

ваційних моделей банківського бізне-

су. Відповідно до цього, трансформу-

ється і система зайнятості у банківсь-

ких установах. Цифровізація несе в 
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собі не лише серйозні виклики наяв-

ним традиційним бізнес-моделям дія-

льності банківських установ, але й фо-

рмує новий підхід до змісту та  струк-

тури зайнятості, що відображається 

сьогодні у процесах пошуку і перехо-

ду до нестандартних та інноваційних 

форм зайнятості по всьому світу. 
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